



台南縣台大校友會活動快報

台南縣台大校友會於2002年11月14日舉行第二屆第四次理監事會，由范進財理事長主持，會中決定於12月21日舉行「七股瀉湖黑面琵鷺賞鳥之旅」，並設晚宴，舉行歲末聯歡。

第二屆第一次會員大會則訂於2003年2月8日於台南縣鹽水鎮南榮技術學院舉行，屆時將邀請工研院化工所長鄭武順博士主講「奈米科技的運用」，希望台南縣校友踴躍參加。

台南縣台大校友會在2002年舉辦過多場活動，尙稱圓滿成功，茲將該年度活動條列如下：

- 2月24日：春酒聯誼餐會
- 5月11日：善化亞蔬中心參觀及晚宴
- 5月18日：陳水扁總統就職二週年音樂會
- 7月13日：玉井芒果節之旅及芒果大餐
- 9月20日：中秋古厝古典音樂會
- 10月12日：防治肝病健康講座
- 10月27日：台語文學講座

(台南縣台大校友會顏純民總幹事／撰文)

畢業五十年後的返鄉之旅

北美台大早期校友會2002年台北年會

北美台大早期校友會於11月17日至19日舉行2002年台北年會。並於18日返校舉行座談會，19日則假圓山大飯店舉行會員大會。這支號稱海外歷史最長久的校友會，自創辦三十年以來第一次回到成長故土舉辦一系列聯誼參訪活動，意義非常。

校友會緣起一群1952年於台大畢業，陸續赴美國、加拿大進修攻讀、成家立業的早期校友們，假日時常邀約一同聚餐遊玩，交換心得。1972年為慶祝畢業二十年，大家決定舉辦一次大規模的聚會，正式成立北美台大早期校友會。此後每兩年聚會一次，彼此分享情誼與相互關注。1997年由於同學們參加踴躍，聚會改為每年一次。曾經於加拿大、美國洛杉磯及華盛頓等地盛大舉辦校友會活動。今年第23屆年會，為了慶祝畢業五十年，特別移師到有美好回憶的母校台大舉行，將近一百五十位校友共

襄盛舉，同遊故土話當年。陳校長於座談會上向老校友們簡述了母校發展之歷程與近況，中午並特別設宴款待。

經過一天的台大校園及故宮參訪行程，以及在圓山飯店的一夜相聚，大家暢談往事趣事橫生。19日的會員大會一開始氣氛即輕鬆活潑，台上台下互動諧趣。司儀茅承厚先生的如珠妙語貫串全場。會長黃世廉先生風趣的談及北美台大校友會「無為而治」的基本精神，表示並無硬性規定的「北美」範圍以及籠統模糊的「早期校友」界定，沒有政治、宗教色彩，竭誠歡迎大夥兒有個輕鬆的、純友誼交流的空間。

籌備這次台北校友年會盡心盡力貢獻最多的唐啓賢先生，則戲稱這次年會彷彿如江湖武俠小說中的「北美台大幫」的「起義來歸」，希望校友們能盡興享受這個歡樂時光。

會中並安排台大醫學院神經外科權威也是現任立委高明見教授與談身體保健。高教授稱這些「早期」校友們依然精神飽滿、神采奕奕，但依然要注意環境壓力下的各種病症，重視養生之道。中央研究院院士許倬雲教授則自我調侃的談論「LKK」與時下年輕人的代溝，台下校友們聽得是心有戚戚焉，許多校友紛紛發言回餉，認為新時代的一輩的確需著重語文的學習。

校友會的學長姐們皆是各領域的傑出精英，於海外功成名就，半退休頭髮斑白的時刻，回到五十年前的綻放青春年華的舊地，依然爽朗健談，相會故人，笑憶往事，這是最幸福的一件事。會中，校友們風度翩翩侃侃而談，倡言自我專長領域的種種學習心得成就，也展現出一代台大人的風骨精神。
(陳冠如／報導)

華府及巴城地區台大校友會年會改選幹事

傑出校友劉文泰應邀主講人工眼膜新科技

美國華府及巴城地區台大校友會於11月17日(星期日)晚間舉行一年一度的年會，雖然天公不作美，秋雨淋漓，但仍有一百五十多位校友冒雨參加，場面熱烈而溫馨。



上：會長余燦旺(前排右一)與新舊幹事、年會主講人劉文泰博士(後排左四)及獲頒獎牌的校友們合影。(呂思慧／攝影)
下：年會主持人鄒秉雄(左一)號召前台大合唱團團員的四位校友聶森、張景杰、張志賢和董一明合唱台大校歌。(呂思慧／攝影)

年會由幹事鄒秉雄主持，他首先號召了其他四位前台大合唱團的校友張志賢、張景杰、董一明和聶森一同上台合唱台大校歌，悠揚的歌聲盈繞滿堂；不管校友們是否仍記得校歌，似曾相識的樂聲不得不令校友們追憶起往日的杜鵑花城。

隨後會長余燦旺報告會務及回顧今年度舉辦過的各項活動，包括農曆春節聯歡會、網球友誼賽、第一屆高爾夫球賽等，同時他也簡報了8月間陳維昭校長前來華府探望校友們的經過，由於當時正值暑假期間，多數校友都外出度假，不過仍有百多位校友與校長聚餐，並聽取校長帶來的最新母校動態。

接著，余燦旺宣佈幹事會提名的四位新幹事，分

別是孫國鐘('57，歷史)、黃貞文('66，經濟)、劉慧娜('84，外文)和張世震('93，植病)，經與會校友一致鼓掌通過，他們接替了即將卸任的幹事余燦旺、季蕉森、李秀蓮和張樹新。其他五位留任的幹事是史興華、王徐思、洪慧珠、鄒秉雄和金慶松。

余會長同時也頒發榮譽獎牌給楊禎雄醫師和黃瑞禮律師，感謝楊醫師對校友會網球活動的熱心贊助與支持；以及黃律師一年來對校友會新聞發佈的辛勞協助。

年會中特別邀請到傑出校友，現任北卡州立大學教授的劉文泰博士主講「人造網膜」。學電機出身的劉博士表示，大約是十一、二年前，在和杜克大學醫學院的醫師言談中，迸發出利用電子原理讓盲人重見光明的構想，於是雙方開始著手研究如何使用電子儀器替代已經喪失功能的視網膜。他說，在九十年代初期，當他把這個雛型建構出來並向產官學界提出時，所得到的回應是他在寫「科幻小說」。但是，劉博士及其合作夥伴並不因此而氣餒，除了繼續研究之外，仍不忘持續推銷，希望取得經費以實現他們的夢想。終於在1995年左右有所突破，部分產業及官方機構被說服。從此，他的研究就從理論階段跨向醫技和實體的建造。

劉博士用英語解說人類視覺系統的構造功能，以及電子儀器替代因眼疾而失明的視網膜的原理。他說，視覺神經達百萬之數，所以人工網膜的電子儀器必須非常精密，才能達到替代效果。當他們從動物實驗轉移到人類時，徵求到一位志願接受實驗的盲人，他是來自馬里蘭州洛克維爾市，年紀74歲的丘池先生(Mr. Church)。他的團隊成功地將他開發出的第一代人造網膜移植到丘池先生的眼裡。手術完成後，丘池先生果然重見光明，能夠正確地辨識物體及英文字母。這種劃時代的突破，不但受到全世界媒體的追蹤報導，同時也得到柯林頓總統的肯定，特別在當年的國情諮文中提到。在講述過程中，劉博士同時用電腦播放手術過程的實況錄影，令與會校友看得驚心動魄，也歎為觀止。

劉博士在演講結束後答覆校友們的提問時表示，這項技術仍有許多有待改進的地方，他說，他的理想是把人造網膜變成無線的儀器，盲人只要戴上一付類似太陽眼鏡的電子設備就可以重見光明。雖然他無法預測何時可以上市，但他強調，透過手術方法植入人造網膜已經是一個成功的事實。當本報記者問他是否將研究成果商業化，劉博士表示，他個人完全是本著造福盲人的心態來作這項研究，他只是大學的教授及團隊成員之一，他的研究成果完全歸屬校方，雖然有一家私人企業已取得商業化權利，但這與他個人無關。他說，他所屬的團隊已轉移到加州洛杉磯，為了工作上的方便，他將轉往加州大學聖塔克魯茲分校任教。

在劉博士演講過程中，全體與會校友凝神傾聽，誠如主持人鄒秉雄所說，氣氛就像回到當年的新生大樓上課一樣，規規矩矩地隨著老師進入一個新領域。為感謝劉博士義不容辭地在百忙之中，將一項重要的團隊會議改成電話會議，並自掏包偕同夫人趕來華府參加這項年會，會長余燦旺特別頒贈一座獎牌及一張禮券給劉博士，以示校友會誠摯的感激。

身為校友的台北駐美副代表蔡明憲應邀出席，並致詞向校友們問候。目前旅居華府的中央研究院院士及前中央研究院生化研究所所長劉德勇，以及目前在華府布魯金斯研究院擔任訪問學者的淡江大學東南亞研究所所長林若雱也應邀與會，他們都是台大校友。

年會在馬州蓋城新財神飯店舉行，歷時約四小時，在晚間十時圓滿結束。（取材自《華盛頓新聞》記者李靜芳報導，前會長黃瑞禮／提供）

美國大費城地區台大校友會

11月2日舉行2002年年會

美國大費城地區台大校友會於11月2日舉行2002年年會，近百位校友齊聚一堂，共享愉快的一晚。會長杜錫麗於致詞時，首先感謝校友們過去一年來的支持，也希望校友們發揮會讀書、工作及生活的台大精神，藉著今晚的聚會，除了憶往，更要把握當下共度美好時光。

大會邀請了爵克素（Drexel）大學教授王壽鐸學長以「中國人的姓名趣談」為題演講。王教授指出古代中國重氏不重名或姓，如黃帝為軒轅氏，姓公孫，又如已婚婦女多在其姓之上冠以夫姓，習稱「某某氏」等；至於姓氏來源則包括帝用嫡傳、皇帝賜姓、諸侯封地賜姓、外族改漢姓等。

緊接著演講之後，校友們輪番上台高歌，國、台語都有，創會會長李彥輝也獻聲一曲「客家本色」，都獲得滿堂采。壓軸戲是由六位校友表演的夏威夷舞，其中還有兩位男士「犧牲色相」客串演出，讓年會溫情中歡笑不斷。（取材自《世界日報》記者劉麟報導，會長杜錫麗／提供）

美國匹茲堡地區台大校友會

2002年3月會員大會速寫

匹茲堡地區台大校友會於2002年3月舉行會員大會，會中改選2002年幹部；會長于慶（'67機械），幹事陳幸子（'63外文）、陳梅君（'69護理），學生幹事劉以光（'98物理，因畢業在即，幹事職務將轉交林偉豪（'99資訊）以及鍾婷婷（'95心理）。

今年度第一次會員大會於9月14日召開，以戶外烤肉的方式在會長于慶家中舉行，參加的校友及眷屬有五十多位。

餐後，請同為校友的許倬雲院士（'53歷史）演講，特別專題介紹台大早期的兩位傑出校長—傅斯年先生以及錢思亮先生的貢獻。

許教授的介紹簡賅而生動，譬如談到傅校長為了校務事被省議員無理刁難因而疾憤去世後，台大全校三千名學生自動自發地身著白衣，長跪在椰林大道兩旁迎靈的悲壯場面，聞者莫不動容。

又如談到當年學生的娛樂是向美國新聞處借看「如何防治肺病」之類的電影，只是為了看其中附帶的卡通片，與今日台大學生的生活享受，真是不可同日而語。

許教授的介紹，實在是發人深省。為校友們上了極具意義的一課。（會長于慶／撰文）